

6/3/08

הכרזת איזומורפיזם

$$\mathbb{Z}_n = \mathbb{Z} / n$$

$$x \sim y \iff (x-y) : n$$

$$\mathbb{Z}_n = \{ [0], [1], \dots, [n-1] \}$$

$[x]$: מספרים שלמים בקבוצה \mathbb{Z}_n ביניהם

$$x = an + k$$

$$0 \leq k < n$$

$$x \sim k : n \implies [x] = [k]$$

יש להוכיח שהפעולה \mathbb{Z}_n היא קבוצה

$$[x] + [y] = [x+y]$$

$$[x] \cdot [y] = [xy]$$

$$[x+y]^2 = [x'+y'] \iff \begin{cases} [x] = [x'] \\ [y] = [y'] \end{cases}$$

$$\{ [0], [1] \} = \mathbb{Z}_2 \quad n=2 \quad \text{דוגמה}$$

$$[1] + [1] = [0]$$

$$\begin{cases} x-x' = n \cdot a & \iff [x] = [x'] \\ y-y' = n \cdot b & \iff [y] = [y'] \end{cases} \quad \text{לפי זה}$$

$$\begin{cases} x = x' + na \\ y = y' + nb \end{cases}$$

$$x+y = (x'+y') + n(a+b)$$

$$\mathbb{Z}_n \text{ תהיה קבוצה} \iff [x+y] = [x'+y'] \iff (x+y) - (x'+y') : n$$

הוכחה

$$[x \cdot y]^2 = [x' \cdot y'] \iff \begin{cases} [x] = [x'] \\ [y] = [y'] \end{cases}$$

$$\begin{cases} x' = x + na \\ y' = y + nb \end{cases} \quad a, b \in \mathbb{Z}$$

$$x' \cdot y' = (x+na)(y+nb) = \underbrace{xy + xnb + nay + n^2ab}_{c \in \mathbb{Z}} = xy + n(xb + ay + nab)$$

לכן $x'y' - xy : n$

האיבר הנייטרלי ביחס Z_n הוא $[0]$

האיבר הנייטרלי ביחס Z_n הוא $[1]$

$$[x] + [0] = [x]$$

בגוף, האיבר הנייטרלי ביחס הוא אלמנט $[0]$

(לפי הקבוצה הנייטרלי) $[x] = [x + 0]$

$$[x] \cdot [1] = [x \cdot 1] = [x]$$

משפט: כל ותיקוריה קומוטטיביים, אסוציאטיביים, אגז' (הדיסטריוטיו) ו-1

מתקיימת, לכל איברי Z_n יש איבר נגדי

הוכחה: * נניח $[a] \neq [0]$ זיכרונות יקויים: $[a] \cdot ([b] + [c]) = [a] \cdot [b] + [a] \cdot [c]$

$$[a] \cdot [b+c] = [a(b+c)] = [ab+ac] = [ab] + [ac] = [a] \cdot [b] + [a] \cdot [c]$$

(אסוציאטיביים וקומוטטיביים מוביחם באותה צורה)

$$-[x] = [-x] \quad *$$

$$[x] + [-x] = [0]$$

" $[x + (-x)]$ "

משפט: Z_n שדה $\iff n$ ראשוני

הוכחה: נניח n אינו ראשוני ונניח $n = n_1 \cdot n_2$ שבה $n_1, n_2 < n$

(כאן שיהיו n_1, n_2 מתאימים אחדים: $\alpha, \beta \in F, \alpha \neq 0, \beta \neq 0$ לא מתקיימת)

(כי n לא ראשוני) $n = n_1 \cdot n_2$ כאשר $n_1, n_2 \in \mathbb{N}, n_1, n_2 \neq 1$

$$[n_2] \neq [0], [n_1] \neq [0] \iff 1 < n_1, n_2 < n$$

$$[n_1] \cdot [n_2] = [n] = [0] \implies \text{לא שדה } Z_n$$

נניח n ראשוני ונניח n אינו ראשוני Z_n שדה

יהי $\alpha \in Z_n, \alpha \neq [0]$ נתקן קבוצת $f: Z_n \rightarrow Z_n$ ששדה

מספיק לקבוע f על $t \in Z_n$ לכל $t \in Z_n$ $f(t) = \alpha \cdot t$

$$\iff \begin{cases} f(t) = 1 & \text{קיים } t \text{ כך } e \\ \alpha t = 1 \end{cases}$$

כלומר וזכור Z_n קבוצה סופית, לפי מספיק לקבוע כי f מתחזק

$$f([x]) = f([y])$$

$$\alpha[x] = \alpha[y]$$

$$[ax] = [ay]$$

$$ax - ay : n$$

$$a(x-y) : n$$

$$(\alpha \in \mathbb{Z}, a) \quad \alpha = [a] \quad a \in \mathbb{Z}$$

מספרים רציונליים \mathbb{Q} מתחלקים לזוגיים ולאי זוגיים

כל מספר זוגי מתחלק לזוגיים ולאי זוגיים

אם $x, y \in \mathbb{Z}$ אז $x-y \in \mathbb{Z}$ (ההפרק של שני מספרים שלמים הוא מספר שלם)

אם $x, y \in \mathbb{Z}$ אז $x-y \in \mathbb{Z}$ (ההפרק של שני מספרים שלמים הוא מספר שלם)

$$\alpha = \sum \alpha_i = [0]$$

$[x] = [y] \iff x-y \in \mathbb{Z}$ (כי $\alpha \neq 0$)

המרחב \mathbb{Z} הוא \mathbb{Z}

$[x] = [y] \iff x-y \in \mathbb{Z}$ (כי $\alpha \neq 0$)

$\mathbb{Z}_2 = \{[0], [1]\}$ (זוגיים)

$\mathbb{Z}_3 = \{[0], [1], [2]\}$ (שלושה)

$$\begin{aligned} -[1] &= [2] \\ -[2] &= [1] \end{aligned}$$

$[2][2] = [0]$ כי $2 \cdot 2 = 4 \in \mathbb{Z}$ (3)

מספרים שלמים \mathbb{Z} (characteristic 0)

המספרים $1+1+\dots+1 \neq 0$ (כמה פעמים)

$F = 0$ (אופיינטיבי)

$$\underbrace{1+1+\dots+1}_n = 0$$

char F : מספרים רציונליים

$$\text{char } \mathbb{R} = 0 \quad (1)$$

$$\text{char } \mathbb{Q} = \text{char } \mathbb{C} = 0 \quad (2)$$

$$\underbrace{[1] + \dots + [1]}_p = [1 + \dots + 1] = [p] = [0] \quad (3)$$

$$\underbrace{[1] + \dots + [1]}_{k < p} = [k] \neq [0] \quad 1 \leq k < p$$

char F : מספרים רציונליים

אם $n = \text{char } F \neq 0$ אז $n = n_1 \cdot n_2$ (כמה פעמים)

$$0 \neq x = \underbrace{1 + \dots + 1}_n$$

$$\underbrace{x + \dots + x}_{n_2} = x \underbrace{(1 + \dots + 1)}_{n_2}$$
 (הגומן הסוס)

$$0 \neq y = \underbrace{1 + \dots + 1}_{n_2}$$
 (אין)

$$\frac{x + \dots + x}{n_2} = x \cdot y \neq 0$$

$$\underbrace{(1 + \dots + 1)}_{n_1} + \dots + \underbrace{(1 + \dots + 1)}_{n_1} = \underbrace{1 + \dots + 1}_n = 0$$
 (הגומן)

$\text{char } F = p \neq 0$ (הגומן)

$$\underbrace{x + \dots + x}_p = 0 \quad x \in F$$
 (כ)

$$n: p \quad \text{אין} \quad \underbrace{1 + \dots + 1}_n = 0 \quad \text{אין} \quad n \in \mathbb{N}$$
 (ג)

$p \in \mathbb{N}$, p ראשוני $|F| = p^r$ $p = \text{char } F$

$\text{char } F \neq 0$ p ראשוני F $p = \text{char } F$ (הגומן)

F n מ"מ $n \in \mathbb{N}$ (הגומן)

$$\{(x_1, x_2, \dots, x_n) \mid x_i \in F\} = F^n$$
 (הגומן)

אין n n מ"מ

$M, N \subset V$ M, N מ"מ $M+N$ (הגומן)

$$M+N = \text{span}\{M \cup N\}$$

$$M+N = \underbrace{\{\alpha a + \beta b \mid \alpha \in M, \beta \in N\}}_{T \text{ - אג}} \quad \text{(הגומן)}$$

$T \subset M+N$ T $M+N$ (הגומן)

$$x \in M+N \quad x = \sum_i \lambda_i a_i + \sum_j \mu_j b_j \quad a_i \in M, b_j \in N$$

$a \in M$ $a = \sum \lambda_i a_i$ $a_i \in M$ $\lambda_i \in F$ (הגומן)

$$M+N \subset T \quad \mu \quad x = \alpha + \beta \in T \quad \alpha \in M, \beta \in N$$

$M_1, \dots, M_s \subset V$ M_i מ"מ $M_1 + \dots + M_s$ (הגומן)

$$M_1 + \dots + M_s = \text{span}(M_1 \cup \dots \cup M_s)$$
 (הגומן)

$$\mu_1 + \dots + \mu_s = \sum_{i=1}^s a_i \mid a_i \in M_i \quad \text{! } \underline{M \cap C}$$

(הרובות ממשלתי - כגון) - אולם באינדוקציה)

ישו M, N מרחבי וקטור V ו $M, N \subset V$: יפיו $\underline{C \text{ של } M, N \subset V}$

$$\dim(M+N) = \dim M + \dim N - \dim(M \cap N) \quad \text{! } \underline{\text{אם } M+N}$$

$$M \cap N \subseteq M \cap N \subseteq M \quad \text{! } \underline{\text{כאשר}}$$

$M \cap N$ - א בסיס C_1, \dots, C_k יפיו $k = \dim(M \cap N)$

$M \cap N \subseteq M$ א M - א בסיס $C_1, \dots, C_k, a_1, \dots, a_{m-k}$

$$m = \dim M \quad \text{! } \underline{\text{אם } C_1, \dots, C_k, a_1, \dots, a_{m-k}}$$

N - א בסיס $C_1, \dots, C_k, b_1, \dots, b_{n-k}$

$$n = \dim N \quad \text{! } \underline{\text{אם } C_1, \dots, C_k, b_1, \dots, b_{n-k}}$$

$M+N$ - א בסיס $C_1, \dots, C_k, a_1, \dots, a_{m-k}, b_1, \dots, b_{n-k}$ יפיו C יפיו C

$$\dim(M+N) = k + (m-k) + (n-k) = m+n-k = \dim M + \dim N - \dim(M \cap N)$$

$z \in M+N$ יפיו $M+N$ - א z יפיו $z = x+y$ יפיו $x \in M, y \in N$

$$z = x+y, \quad x \in M, y \in N$$

$$x = \sum \lambda_i C_i + \sum \mu_j a_j$$

$$y = \sum \lambda'_i C_i + \sum \nu_l b_l$$

יפיו $z = x+y$ יפיו $z = \sum (\lambda_i + \lambda'_i) C_i + \sum \mu_j a_j + \sum \nu_l b_l$

$$z = x+y = \sum (\lambda_i + \lambda'_i) C_i + \sum \mu_j a_j + \sum \nu_l b_l$$

$M+N$ - א z יפיו $z = \sum (\lambda_i + \lambda'_i) C_i + \sum \mu_j a_j + \sum \nu_l b_l = 0$ יפיו $z = 0$ יפיו $z = 0$

$$\underbrace{\sum \lambda_i C_i + \sum \mu_j a_j}_{x \in M} + \underbrace{\sum \nu_l b_l}_{y \in N} = 0$$

$$x = -y \in N$$

$$\boxed{x \in M \cap N}$$

$$\sum \lambda_i C_i + \sum \mu_j a_j = \sum \lambda'_i C_i$$

$$x = \sum \lambda'_i C_i \quad \text{! } \underline{\text{אם } x \in M \cap N}$$

$$\sum (\lambda_i - \lambda'_i) C_i + \sum \mu_j a_j = 0$$

$$\text{! } \underline{\text{אם } \mu_j = 0} \quad \text{! } \underline{\text{אם } \lambda_i - \lambda'_i = 0} \quad \text{! } \underline{\text{אם } C_1, \dots, C_k, a_1, \dots, a_{m-k} \text{ בסיס}}$$

$$\text{! } \underline{\text{אם } C_1, \dots, C_k, b_1, \dots, b_{n-k} \text{ בסיס}} \quad \text{! } \underline{\text{אם } \sum \lambda_i C_i + \sum \nu_l b_l = 0}$$

$$\boxed{\begin{matrix} \text{! } \underline{\text{אם } \lambda_i = 0} \\ \text{! } \underline{\text{אם } \nu_l = 0} \end{matrix}}$$